

Ученому секретарю
Диссертационного совета Д 005.014.01
Института экономических исследований
Дальневосточного отделения РАН
г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, д. 153
А.В. Белоусовой

Отзыв

на автореферат диссертации Ступниковой Анны Владимировны на
тему: «Пространственные особенности ценовых реакций на
продовольственных рынках в условиях внешнеторговых ограничений»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

В настоящее время перед Россией как федеративным государством, насчитывающим в своем составе 85 регионов – субъектов Российской Федерации – остро стоят три важные задачи: интенсификации экономического роста, улучшения качества жизни широких масс россиян и выполнения программы пространственного развития. Тесная взаимосвязь этих задач была ярко продемонстрирована в недавнем Послании Президента РФ Федеральному Собранию В.В. Путина (01.03.2018 г.). Для эффективной работы в этих направлениях необходимо четко понимать сущность и особенности социально-экономических процессов, протекающих в российских регионах, а также особенности переживаемого страной момента, когда она испытывает последствия различных внешнеторговых санкций.

В этой связи диссертационная работа Ступниковой Анны Владимировны, исследующая пространственные особенности ценовых реакций на продовольственных рынках в условиях внешнеторговых ограничений, выполнена на весьма актуальную тему и представляет большой практический интерес.

К достоинствам диссертации можно отнести следующие полученные результаты. Во-первых, определены тенденции пространственной дифференциации потребительских цен в РФ в период отсутствия внешних шоков, что дает базу для сравнения этих процессов в последующие турбулентные периоды, а также выявлены особенности пространственной волатильности цен различных групп товаров. Во-вторых, установлена объективная основа формирования множественности продовольственных рынков в пространстве нашей страны. В-

третьих, выполнена оценка степени волатильности цен на продовольственные товары и эффекта границ. В-четвертых, с использованием количественной оценки длительности ценовых шоков на рынках овощей показана эволюция степени пространственной дифференциации цен. Выявлена закономерность восстановления равновесия на продовольственных рынках на основании типологизации российских регионов по ряду важных критериев.

Эти и другие результаты составляют научную суть рецензируемой диссертации и являются новыми научными результатами.

Вместе с тем по содержанию автореферата диссертации имеется замечание. В частности, хотелось более четкого понимания позиции автора о причинах и факторах, повлиявших на существенное снижение пространственной дифференциации цен в 2015-2016 гг.

В целом диссертационная работа на тему «Пространственные особенности ценовых реакций на продовольственных рынках в условиях внешнеторговых ограничений» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о порядке присуждения ученых степеней ВАК при Министерстве образования и науки РФ, а ее автор Ступникова Анна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Старший научный сотрудник
Сектора экономической безопасности
Центра исследования проблем
государственного управления
Института экономики РАН,
к.э.н., доцент
117218, г. Москва, Нахимовский пр-т, д. 32
Тел. 8-499-129-02-63
e-mail: kolpakova.ia@gmail.com

И.А. Колпакова

Подпись *Колпаковой И.А.*
удостоверяется : Зав. канцелярией
Федерального государственного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук